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АЛГОРИТМІЧНЕ УПРАВЛІННЯ В ЦИФРОВОМУ БІЗНЕСІ: ВИКЛИКИ 

ЕТИЧНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ТА НОВІ МОДЕЛІ ПРИЙНЯТТЯ 

УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ 

 

Актуальність теми обумовлена швидким поширенням алгоритмічних 

систем у бізнес-процесах, які не лише оптимізують операційні витрати та 

прискорюють прийняття рішень, але й перепризначують функції менеджменту, 

формують нові канали відповідальності та створюють ризики для прав 

споживачів і працівників. Алгоритмічне управління охоплює широкий спектр 

застосувань — від автоматизованого ціноутворення і кредитного скорингу до 

систем відбору персоналу і управління «платформенною» працею; водночас 

його застосунок супроводжується проблемами непрозорості, упереджень, 

делегування відповідальності та псевдовідповідальності, що підривають довіру 

стейкхолдерів і стабільність бізнес-моделей [3].  

Сучасна наукова дискусія виділяє кілька ключових викликів етичної 

відповідальності в алгоритмічному управлінні. По-перше, це технічна 

непрозорість моделей, яка ускладнює інтерпретованість рішень і переконує 

менеджерів передавати відповідальність алгоритму замість побудови 

пояснювальних механізмів. По-друге, існує ризик системного упередження: 

тренувальні дані, бізнес-цілі або оптимізаційні функції можуть закріплювати 

дискримінаційні або неочікувані результати, особливо у контексті HR-рішень 

та кредитування. По-третє, організаційна інтеграція алгоритмів змінює 

повноваження: алгоритми не лише радять, але й дисциплінують працівників 

(наприклад, через моніторинг та рейтинг), що породжує етичні питання щодо 

автономії та гідності праці [1]. Ці виклики підкреслюють необхідність 

розширення класичних інструментів корпоративної відповідальності на рівні 

процесів розробки, впровадження і моніторингу алгоритмів.  

Аналіз існуючих підходів до відповідальності показує, що домінуючі 

практики (аудити, політики «етичного AI», технічні чек-листи) покривають 

частину проблем, проте часто залишають пробіли — аудит стає формальною 

процедурою без реальної здатності виправити системні дефекти, а політики 

лишаються декларативними без організаційного імплементування і KPI, що 

вимірюють етичні результати. Дослідження останніх років закликають 

переходити від реактивних перевірок до проактивного «вбудованого» етичного 

дизайну і циклічного контролю життєвого циклу моделі, який поєднує технічні, 

процесні та інституційні механізми відповідальності [2].  
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Пропоную інноваційну аналітичну рамку для етичної відповідальності в 

алгоритмічному управлінні — «двошарова матриця відповідальності (DMV)», 

що поєднує операційний шар: технічні інструменти (інтерпретовані моделі, 

контрфактні тести, стрес-тести на упередженість, моніторинг метрик 

fairness/robustness), і інституційний шар: правила розподілу відповідальності у 

ланцюзі прийняття рішень (board oversight, AI-ethics officer, етичні KPI, права 

на оскарження рішень). DMV передбачає, що кожне автоматизоване рішення 

супроводжується «етичною картою впливу», яка містить: мету застосування 

алгоритму, основні ризики (приватність, дискримінація, вплив на працю), 

показники раннього попередження та відповідальних осіб з чіткими 

повноваженнями для втручання. Такий підхід дозволяє знизити «ефект 

делегування відповідальності» і створити операційну видимість етичних 

ризиків, інтегровану в менеджерські процеси. Ця пропозиція відповідає 

рекомендаціям щодо вбудованої етичної оцінки та корпоративного нагляду, що 

з’являються у сучасній літературі [2][4].  

Щодо моделі прийняття управлінських рішень у цифровому бізнесі, 

пропоную концепцію «гібридного контролю з етичним пріоритетом». Її суть — 

алгоритм формує дискримінативно-нейтральні рекомендації та оцінює сценарії, 

проте остаточне рішення проходить через триступеневу перевірку:  

1. технічна верифікація (усунення технічних аномалій і bias checks), 

2. етична перевірка (совісна оцінка впливу на людей та права), 

3. менеджерський акт відповідальності (підпис відповідального/пояснення 

відхилення рекомендації).  

Такий процес не лише підвищує легітимність прийнятих рішень, а й 

створює сліди (audit trail) для юридичної та репутаційної оборони компанії. 

Емпіричні дослідження підтверджують, що практики комбінованого (людина-в-

циклі) контролю знижують ризики для добробуту працівників та підвищують 

прийнятність ADM (automated decision-making) у зацікавлених групах [5].  

Окрему увагу слід приділити організаційним реформам: ради директорів і 

комплаєнс-функції повинні включити критерії AI-етики до стратегічних KPI; 

необхідно ввести процедури регулярного зовнішнього аудиту та незалежної 

верифікації моделей третьою стороною; рекомендовано розробити «етичні 

контрактні обов’язки» для постачальників моделей (vendor obligations) з 

вимогами до даних, прозорості та оперативного реагування на виявлені шкоди. 

Крім того, важливим є створення механізмів участі працівників і клієнтів у 

процедурі моніторингу — зворотний зв’язок має стати обов’язковим елементом 

життєвого циклу алгоритму. Ці підходи відповідають сучасним трендам 

корпоративного урядування в епоху AI і знаходять підтримку в практичних 

рекомендаціях регуляторів і наукових оглядах [1].  

Технічні інструменти і методи контролю мають розвиватися в бік 

інтегрованих процедур: комбінувати інтерпретовані моделі, continuous 

monitoring (включно з реальними даними після розгортання), adversarial testing 

та соціо-технічні сценарії впливу. Важливим є також розвиток метрик 

«етичного ефекту» (ethical outcome metrics), які вимірюють не лише точність 

бізнес-цілей, а й суспільні наслідки (наприклад, рівень відмов в обслуговуванні 
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у вразливих груп). Такий зсув до багатокритеріальної оптимізації гарантує, що 

економічна ефективність не домінує над базовими правами і принципами 

справедливості. Ця теза узгоджується з останніми рекомендаціями щодо 

перефокусування аудиту алгоритмів з формального «проходження» на оцінку 

реальних соціальних впливів [2][6].  

На завершення: алгоритмічне управління створює потужні інструменти 

для підвищення продуктивності цифрового бізнесу, але одночасно породжує 

системні етичні виклики, які мають вирішуватися через синтез технічних 

рішень і інституційних реформ. Практична реалізація пропонованих підходів — 

двошарової матриці відповідальності (DMV) та гібридного контролю з етичним 

пріоритетом — може слугувати дорожньою картою для компаній, що прагнуть 

поєднати інноваційну виробничу логіку з прозорістю, підзвітністю та повагою 

до прав людини. Подальші дослідження мають зосередитися на валідації 

запропонованих механізмів у реальних корпоративних екосистемах та на 

розробці операційних метрик етичного ефекту, які стануть частиною 

стратегічного менеджменту в епоху алгоритмічної автоматизації. 
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